

习近平同越共中央总书记苏林、国家主席梁强就中越建交75周年互致贺电

李强同越南政府总理范明政互致贺电

新华社北京1月18日电 1月18日,中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强互致贺电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,中越是社会主义友好邻邦和具有战略意义的命运共同体。建交75年来,在争取国家独立和民族解放的峥嵘岁月中,双方并肩战斗、相互支持,“越中情谊深、同志加兄弟”成为两党两国关系最生动写照。在社会主义建设事业中,双方互学互鉴、携手共进,全面战略合作持续深化,志同道合、命运与共成为两党两国关系最鲜明特征。我2023年成功访问越南,双方宣布携手构建具有战略意义的中越命运共同体,两党两国关系迈入新阶段。

习近平强调,当前世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,中越两国继续走好社会主义道路,攸关两国两党的前途命运、世界社会主义事业的未来,对本地区乃至世界和平稳定和发展繁荣具有重要意义。我高度重视中越关系发展,愿同你们一道努力,以两国建交75周年暨“中越人文交流年”为契机,牢记初心使命,深化战略互信,加强务实合作,在社会主义现代化建设新征程上继续同舟共济、携手前进,推动构建具有战略意义的中越命运共同体不断取得新成果,更好造福两国人民,为振兴世界社会主义事业、促进人类发展进步作出重要贡献。

苏林表示,75年来,两党两国携手并进,凝结成“越中情谊深、同志加兄弟”的传统情谊。越南党、政府和人民始终将发展对华关系视为越南外交政策的一贯主张和头等优先。在国际地区形势深刻复杂演变、两国社会主义事业步入关键阶段的背景下,两党两国最高领导人一致同意构建具有战略意义的越中命运共同体。我坚信,在两党两国高层亲自关心指导下,双方各部门将密切协作,推动越中命运共同体建设迈上新台阶。

梁强表示,越中建交75年来的历史实践证明,发展两国传统友好关系符合两国人民的根本愿望和长远利益,将为地区及世界和平、稳定、合作与发展作出贡献。越方愿同中方一道,持续深化全

面战略合作,推动构建具有战略意义的越中命运共同体。相信在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国定将胜利实现党的二十大提出的各项任务,把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

同日,国务院总理李强同越南政府总理范明政互致贺电。李强表示,我愿同总理同志一道努力,认真落实两党两国最高领导人重要共识,推动双边关系发展和两国各领域合作迈上新台阶。

范明政表示,越方愿同中方加强对双方各部门、各地方的督促指导,加快落实重要合作规划,推动两党两国高层关于“六个更”的共识落地见效。

(上接01版)

“强国复兴的脚步震撼大地,奋进攻击的队伍旗帜飘扬……”欢快热烈的歌舞《我的岗位我的年》拉开演出序幕。演出以文艺轻骑队为兵服务的方式呈现火热强军实践,贯穿铁心向党、聚力攻坚的内涵意蕴,突出反映新时代人民军队的新风正气。混声合唱《追随》,深情表达广大官兵全面贯彻新时代政治建军方略,坚定不移听党话、跟党走的心声。歌舞器乐表演《说打就打》、《胜战荣耀》,生动反映实战训练兵场景,展现了官兵英勇无畏的钢铁意志和随时准备打仗、随时能打胜仗的战斗姿态。表演唱《边关战歌》,抒发戍边官兵扎根边防一线、忠实履行使命的情怀担当。《党的女儿》、《沂蒙颂》选段和《抗日军政大学校歌》、《我们走在大路上》等经典歌曲联唱,重温峥嵘岁月,激发奋斗豪情。情景歌舞《再唱洗衣歌》,演绎军民鱼水情深、合力强边固防的感人场景。短剧《本色》、小合唱《接过你的钢枪》,讲述革命先辈战斗故事和青年官兵强军故事,彰显人民军队传承红色基因、践行初心使命的坚定信念。混声合唱《光荣奔赴》,以激越高昂的旋律将演出气氛推向高潮,展示全力以赴、务期必成、奋斗建军百年、奋进强军一流的决心和信心。整台演出简约朴素、军味战味浓郁,体现了强军文化砺战打赢、守正创新的宏大气象。

张又侠、何卫东、刘振立、张升民一同观看。

观看演出的还有军委机关各部门、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表。

我国将深入推进高等教育综合改革试点工作

1月17日召开的国务院常务会议研究高等教育综合改革试点工作

会议指出

要统筹推进高校育人方式、科研范式、办学模式、治理体系等方面改革,畅通教育、科技、人才良性循环,以高等教育高质量发展为中国式现代化提供有力支撑

会议进一步提出

要把优化学科专业设置作为改革重点,赋予高校更大的自主权,以国家战略、市场需求和科技发展牵引,对学科设置和人才培养模式进行科学调整,完善课程和教材体系,推动学科交叉融合,不断提升高等教育与经济社会发展需求的契合度

教育部有关负责人表示

对于动态调整学科专业将在三个适配度上下功夫:

提高本科专业建设与国家战略急需的适配度

提高高校特别是地方高校专业建设与区域发展的适配度

提高本科专业建设与学生全面发展的适配度

会议还提出

要充分发挥教育评价体系改革指挥棒作用

为高校特色发展、教师潜心教学、致研营造良好环境

新华社(宋博 制图)



红红火火迎新春

春节将至,全国各地年味渐浓,人们逛集市、购年货,参加各种迎新年活动。

图① 1月18日,山东省临沂市郯城县郯城街道椿枫十里融合农场工作人员在悬挂大红灯笼
图② 1月17日,在湖北省宣恩县贡水河上,游客乘坐“龙游贡水”观赏打铁花
图③ 1月17日,在安徽省黄山市屯溪示范幼儿园,小朋友在体验民俗舞龙
图④ 1月18日,在浙江省湖州市德清县新市镇蔡界村举办的“新春欢歌奔富途 瑞蛇迎春福满乡”村落文化节上,村民在舞龙

(新华社发)



俄伊签署全面战略伙伴关系条约影响几何

俄罗斯总统普京17日与到访的伊朗总统佩泽希齐扬在莫斯科签署俄伊全面战略伙伴关系条约,引发国际社会广泛关注。该条约有何重要内容?各方评价如何?对地区局势后续有何影响?

有何重要内容

佩泽希齐扬17日对俄罗斯进行正式访问,与俄方签署全面战略伙伴关系条约是此访最重要成果。

根据俄总统网站披露的信息,条约包括序言及47项条款,涵盖国防、反恐、能源、金融、工业、农业、文化、交通运输、科学技术等各领域。条约有效期为20年,到期自动延长5年。

伊朗外交部长阿拉格齐在《俄罗斯报》网站上发表文章说,条约涵盖两国合作的方方面面,特别关注三个领域。首先是经济方面,双方希望建立更牢固

的经贸关系,加强贸易和投资;其次是科技方面,双方将在纳米技术、航空航天、人工智能和医学科学等领域开展知识共享与其他合作;第三是文化和旅游方面,条约为旅游提供了便利,创建联合文化项目,加强两国间相互了解。

分析人士指出,条约最引人注目的内容是国防和能源领域合作。根据条约,俄伊两国将加强军事互访、人员培训、海上联合救援和军事演习等合作。在能源领域,两国将深化油气、核能、可再生能源领域合作。

此外,该条约规定“如果缔约一方遭受侵略,缔约另一方不得向侵略者提供任何导致侵略继续发生的军事或其他援助”。

各方评价如何

普京在与佩泽希齐扬签署条约后举行的记者会上表示,俄伊关系广泛且

互利,双方一致希望将双边关系提升到新水平。佩泽希齐扬指出,条约是基于两国利益而制定的,将为双方进一步合作指明方向,为伊俄关系特别是两国经贸关系发展开启新篇章。

伊朗驻俄罗斯大使卡齐姆·贾拉利表示,条约的签署是伊俄双方为维护共同利益、平衡发展和相互尊重而采取的举措。他引用外长阿拉格齐的话强调,条约“不针对任何第三方”。

多家西方主流媒体在报道中提到,俄伊两国签署条约有特殊背景。美联社17日报道,俄伊两国近期在中东地区都遭遇挫折,双方在西方严厉制裁的情况下深化伙伴关系。

后续有何影响

普京表示,目前俄伊经贸合作水平落后于政治关系,俄伊全面战略伙伴关系条约的签署恰恰将弥补这一缺陷,进

一步深化所有领域合作。佩泽希齐扬说,条约将有助于地区和平稳定,推动多极世界的形成。

俄罗斯人民友谊大学亚洲问题首席专家塔赫米娜·阿卜杜勒·瓦塞在《伊朗日报》发表文章说,对伊朗来说,该条约的签署将使伊朗在处理与西方的关系中拥有更多战略自主,而对俄罗斯来说,这是加强其在亚洲影响力并与中东国家建立合作关系的一种方式。

伊朗-俄罗斯议会友好小组组长、伊朗国家安全与外交政策委员会发言人易卜拉欣·礼萨伊在接受媒体采访时说,该条约强调尊重两国领土完整,这是释放两国实质性合作潜力的关键基础。

亚美尼亚政治学家萨基基认为,条约为两国在各领域合作开辟新前景,也将对欧亚、南亚等地区局势产生深远影响。

(新华社莫斯科/德黑兰1月18日电)

TikTok: 白宫无保证 平台只能关

TikTok公司当地时间17日傍晚表示,除非拜登政府向美国互联网服务商提出明确的不追究声明,否则该平台将于当地时间19日被迫关闭。

TikTok在官网声明中表示,对TikTok 1.7亿多美国用户来说,互联网服务商提供的技术支持至关重要。白宫和美国司法部17日早些时候发表的声明,未能向技术服务商“提供必要澄清和保证”。“除非拜登政府立即提供明确声明,保证不采取执法行动,从而让这些最关键的服务提供商解除后顾之忧。否则,很遗憾,TikTok将被迫在1

月19日关闭。”

当天早些时候,美国联邦最高法院裁定TikTok“不卖就禁用”的法律不违宪。这意味着最高法院允许该法案按原计划于19日生效。

2024年4月,美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案,要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业,否则这款应用程序将在2025年1月19日后在美国被禁用。

这一“不卖就禁用”的法律意味着TikTok用户虽然仍可能在19日后使用

该软件,但无法在互联网应用商店中下载更新程序,TikTok也无法在美数据托管。此前外媒报道称,如果出现这一情况,该公司将在19日美政府划定期限到来后,主动关闭对美国用户的服务。

17日最高法院裁决作出后,拜登政府又发表声明说,“TikTok应该继续对美国人民可用”,但其所有权必须属于美国或其他令美方满意的实体,“考虑到时间因素,本届政府认识到,实施这项法律的行动责任,只有落到下一届政府身上了”。

分析人士指出,由于该法律规定将

对在关闭期限到来后向TikTok提供技术支持的互联网服务商处以高额罚款,且有追溯效力。在没有政府明确保证的情况下,没有美国服务商愿去冒险违规。

美国当选总统特朗普将于1月20日宣誓就职。特朗普此前曾敦促最高法院暂缓实施这一禁令,以便他在就任后达成一项协商解决方案。17日,特朗普在社交媒体上就最高法院裁决结果回应称,他将在不久的将来作出决定,“我必须有时来审视情况”。

(新华社洛杉矶1月17日电)



中国(南宁)航空航天国防科技展对公众开放

1月18日,观众在广西南宁国际会展中心参观展览(无人机照片)。

当日,以“翱翔蓝天·智创未来——探索航空航天新篇章”为主题的2025中国(南宁)航空航天国防科技展正式对公众开放。展览总面积近3万平方米,展品涵盖300余件珍贵实物与实体模型,吸引众多观众前往参观。

(新华社发)